

# کاشت

گلشن مهر شناسنامه گلستان است

شنبه ۶ تیر ماه ۱۴۰۵ / سال بیست و هفتم / شماره ۸ / ۳۱۹۸ / صفحه ۲۵۰۰۰ / تومان

۲



کریدورهای شمال ایران؛  
موتور رشد اقتصاد ملی



۲



اعتراض بازنشستگان  
مخاورات



۸



بازی‌های خانگی سرزنی برای کشف استعدادها  
پنهان کودک



## تابلوساز علی پور

مجری انواع تابلوهای تبلیغاتی...

گران، بلوار مدرس، نبش مدرس ۹

تماس: ۰۹۱۱۵۶۷۱۳۶۹

### یادداشت اول

## درباره یک تودیع و معارفه

فاطمه سراوانی

آنچه در مراسم تودیع و معارفه مدیرکل گمرکات گلستان رخ داد، فراتر از یک تغییر اداری ساده قابل خوانش است. این رویداد بار دیگر مسئله قدیمی و حل نشده تمرکز در تصمیم‌گیری‌های کلان کشور را به سطح افکار عمومی آورد؛ جایی که انتخاب مدیران استانی، نه در بستر اجماع محلی یا حتی مشورت مؤثر با بلنه مدیریتی استان، بلکه در ساختار متمرکز پایتخت تعیین و ابلاغ می‌شود. در ظاهر، انتصاب یک مدیر جدید از استان ایلام به جای گزینه‌های بومی یا مورد حمایت مسئولان گلستان، یک جابه‌جایی معمول اداری است؛ اما در لایه زیرین، این تصمیم حامل یک پیام روشن برای مدیریت استانی است: نقش استان در فرآیند انتخاب، تا چه اندازه واقعی و اثرگذار است؟ استاندار گلستان و بخشی از نمایندگان استان پیش‌تر بر ضرورت بهره‌گیری از ظرفیت‌های بومی و شناخت دقیق‌تر از شرایط اقتصادی و مرزی منطقه تأکید کرده بودند. منطقه‌ای که به واسطه موقعیت جغرافیایی خود ارتباط مستقیم با تجارت مرزی، صادرات محصولات کشاورزی و تعاملات گمرکی دارد، بیش از هر چیز نیازمند مدیری است که با جزئیات میدانی و پیچیدگی‌های محلی آشنا باشد. با این حال، آنچه در نهایت رقم خورد، مسیری متفاوت از این مطالبه بود. این شکاف میان مطالبه استانی و تصمیم نهایی، پرسشی جدی را پیش می‌کشد: نقش ساختارهای محلی در تصمیم‌سازی ملی دقیقاً چیست؟ اگر نظر استاندار و مجمع نمایندگان در فرآیند انتصاب‌ها تعیین‌کننده نیست، جایگاه هماهنگی‌های استانی در جلسات و مکاتبات رسمی در کجا تعریف می‌شود؟ ماجرا صرفاً به یک انتصاب محدود نمی‌شود؛ مسئله اصلی، نوع رابطه مرکز و استان است. در مدل حکمرانی متمرکز، استان‌ها اغلب در جایگاه اجراکننده تصمیمات قرار می‌گیرند، نه شریک واقعی در طراحی آن‌ها. همین مسئله در بلندمدت می‌تواند به کاهش انگیزه مدیریتی در سطح استان و تضعیف احساس مسئولیت مشترک منجر شود.

ادامه در صفحه ۲



# پنبه

## قربانی بی تدبیری

برونده زیرا سود این محصول برای آنان قابل پیش‌بینی‌تر از پنبه‌ای است که هنوز تکلیف قیمت خرید آن روشن نیست. در واقع، تصمیم‌گیری در مزرعه بیش از هر چیز تابع واقعیت‌های اقتصادی است و کشاورزان سرمایه محدود خود را به سمتی هدایت می‌کنند که احتمال بازگشت آن بیشتر باشد. واقعیت این است که بسیاری از کشاورزان گلستانی دیگر پنبه را یک محصول مطمئن نمی‌دانند. برای تولیدکننده‌ای که باید هزینه بذر، کود آب، کارگر و برداشت را از جیب خود تأمین کند، نامشخص بودن قیمت خرید به معنای پذیرفتن ریسکی است که در شرایط دشوار اقتصادی امروز کمتر کسی حاضر به قبول آن است. پنبه در گذشته یکی از مزیت‌های راهبردی گلستان محسوب می‌شد؛ محصولی که علاوه بر ایجاد اشتغال در مزرعه، زنجیره‌ای از فعالیت‌های اقتصادی از کارخانه‌های پنبه‌پاک‌کنی تا صنایع نساجی را فعال نگه می‌داشت. بسیاری از شهرها و روستاهای استان رونق اقتصادی خود را مدیون همین محصول بودند. کاهش مستمر سطح زیرکشت پنبه به معنای تضعیف همین زنجیره ارزش، کاهش فرصت‌های شغلی و کم‌رنگ شدن نقش گلستان در تأمین مواد اولیه صنایع نساجی کشور است. کارشناسان طی سال‌های اخیر بارها نسبت به کاهش جذابیت اقتصادی پنبه هشدار داده‌اند. افزایش هزینه‌های تولید، رشد قیمت نهاده‌ها، هزینه‌های کارگری، کمبود نقدینگی و ضعف نظام قیمت‌گذاری موجب شده است که بسیاری از بهره‌برداران دیگر تمایلی به توسعه کشت این محصول نداشته باشند. در چنین شرایطی، بسیاری از خانواده‌های کشاورز ناچارند میان حفظ سنت دیرینه پنبه‌کاری و تأمین معیشت خود، گزینه دوم را انتخاب کنند؛ انتخابی که هرچند از منظر اقتصادی قابل درک است، اما برای آینده کشاورزی استان پیامدهای قابل توجهی به همراه دارد. نکته قابل انتقاد آن است که سال‌هاست مسئولان از ضرورت احیای پنبه در گلستان سخن می‌گویند، اما در عمل ابزارهای حمایتی لازم برای تحقق این هدف فراهم نشده است. اگر توسعه پنبه واقعاً یک اولویت ملی و استانی است، چرا قیمت خرید

مهران قجری- در سالهای اخیر کاهش سطح زیرکشت پنبه در گلستان به نمادی از چالش‌های عمیق اقتصاد کشاورزی و ضعف سیاست‌گذاری در یکی از مهم‌ترین استان‌های تولیدکننده محصولات زراعی کشور تبدیل شده است. آمارهای اعلام‌شده از سوی علی موسی‌خانی، رئیس اداره پنبه و دانه‌های روغنی جهاد کشاورزی گلستان، نشان می‌دهد که تا پایان خردادماه امسال تنها ۶ هزار هکتار از اراضی استان زیر کشت پنبه رفته است؛ در حالی که الگوی کشت ابلاغی برای گلستان ۲۲ هزار و ۵۰۰ هکتار تعیین شده و فاصله موجود میان هدف‌گذاری و واقعیت، بسیار قابل تأمل است. همچنین این رقم نسبت به ۸ هزار و ۵۰۰ هکتار کشت‌شده در سال گذشته نیز کاهش محسوسی را نشان می‌دهد. اما آنچه بیش از خود آمار اهمیت دارد، دلایل این عقب‌گرد است. به گفته موسی‌خانی، نبود حمایت مؤثر مسئولان، اعلام نشدن قیمت خرید پنبه از سوی دولت و گرایش کشاورزان به کشت شالی به عنوان محصول رقیب، مهم‌ترین عوامل کاهش سطح زیرکشت پنبه در گلستان هستند. این اظهارات در واقع تصویری روشن از بحران تصمیم‌گیری در بخش کشاورزی ارائه می‌دهد؛ بحرانی که مستقیماً بر معیشت هزاران خانوار روستایی اثر گذاشته است. کشاورز گلستانی امروز نه با کمبود زمین مواجه است و نه با کمبود تجربه؛ مسئله اصلی بی‌ثباتی در تصمیم‌گیری‌های اقتصادی است. زمانی که سیاست‌های حمایتی نامشخص باشد و تولیدکننده نتواند آینده درآمد خود را پیش‌بینی کند، طبیعی است که از کشت محصولی با ریسک بالا فاصله بگیرد. تولیدکنندگان بخش کشاورزی پیش از هر چیز به اطمینان اقتصادی نیاز دارند. زمانی که قیمت خرید محصولی مانند پنبه تا آغاز فصل کشت مشخص نیست، طبیعی است که بهره‌برداران به سمت محصولی حرکت کنند که سود آن قابل پیش‌بینی‌تر باشد. در چنین شرایطی، شالی‌کاری به دلیل درآمد بیشتر و بازار روشن‌تر، برای بسیاری از کشاورزان جذاب‌تر از پنبه خواهد بود. در بسیاری از مناطق پنبه‌خیز گلستان، تولیدکنندگان ترجیح داده‌اند به سمت شالی‌کاری

## ادامه یادداشت اول

## درباره یک تودیع و معارفه

از سوی دیگر، استدلال موافقان چنین انتصاب‌هایی معمولاً بر پایه نگاه ملی و جلوگیری از محلی‌گرایی در مدیریت است. اما پرسش مهم این است که نگاه ملی تا چه حد می‌تواند بدون شناخت دقیق از ظرفیت‌های محلی، کارآمد باشد؟ گمرکی که با صادرات محصولات کشاورزی، تجارت مرزی و ارتباط مستقیم با کشورهای همسایه درگیر است، صرفاً یک ساختار اداری نیست؛ بلکه یک نهاد کاملاً میدانی و وابسته به شرایط منطقه‌ای است. آنچه امروز در گلستان رخ داد، بیش از آنکه یک انتخاب اداری باشد، بازتاب یک مسئله ساختاری است؛ مسئله‌ای که اگر برای آن چاره‌اندیشی نشود، در موارد مشابه دیگر نیز تکرار خواهد شد. پرسش اصلی همچنان باقی است: آیا استان‌ها در تصمیم‌سازی‌های کلان نقش واقعی دارند یا صرفاً مجری تصمیم‌هایی هستند که پیش‌تر در جای دیگری گرفته شده‌اند؟

## کریدورهای شمال ایران؛ موتور رشد اقتصاد ملی



دکتر رحمان قره باش

در دنیای امروز، قدرت اقتصادی کشورها بیش از هر چیز به جایگاه آنها در شبکه‌های تجارت و حمل‌ونقل جهانی وابسته است. ایران با قرار گرفتن در چهارراه شرق و غرب و همچنین شمال و جنوب، از مزیتی کم‌نظیر برخوردار است و استان‌های گیلان، مازندران و گلستان دروازه‌های اصلی این اتصال به شمار می‌روند.

## اهمیت راهبردی کریدورهای شمالی

تحولات سال‌های اخیر نشان داده است که تنوع بخشی به مسیرهای تجاری و ترانزیتی یک ضرورت راهبردی است. بهره‌گیری مؤثر از کریدورهای شمالی می‌تواند سهم ایران را از تجارت بین‌المللی و درآمدهای ترانزیتی افزایش دهد. سه مسیر اصلی از شمال کشور عبور می‌کنند: کریدور بین‌المللی شمال - جنوب - خلیج فارس و اقیانوس هند را به روسیه و شمال اروپا متصل کرده و زمان

و هزینه حمل کالا را کاهش می‌دهد. کریدور شرق - غرب که چین و آسیای میانه را از طریق ایران به بنادر جنوبی کشور پیوند می‌دهد و ظرفیت بالایی برای جذب جریان تجارت منطقه‌ای دارد. کریدور دریای خزر که بنادر شمالی ایران را به کشورهای حاشیه خزر متصل کرده و زمینه توسعه حمل‌ونقل ترکیبی را فراهم می‌سازد.

## نقش استان‌های شمالی

گلستان با مرز زمینی وریلی ترکمنستان، مازندران با بندر امیرآباد و گیلان با بنادر انزلی و آستارا، یک مجموعه راهبردی را شکل می‌دهند که می‌تواند ایران را به اقتصاد اوراسیا متصل کند.

## منافع اقتصادی و الزامات توسعه

توسعه این کریدورها تنها به عبور کالا محدود نیست؛ بلکه موجب رونق لجستیک، انبارداری، خدمات گمرکی، بیمه، بانکداری و ایجاد فرصت‌های

## جمع‌بندی

کریدورهای شمالی صرفاً پروژه‌های حمل‌ونقل نیستند؛ بلکه ابزاری برای افزایش درآمدهای پایدار، تقویت امنیت اقتصادی و ارتقای جایگاه ایران در اقتصاد جهانی به شمار می‌روند. اگر قرن بیست‌ویکم را قرن کریدورها بدانیم، شمال ایران می‌تواند یکی از مهم‌ترین دروازه‌های ورود کشور به این فرصت تاریخی باشد.

## فعال اقتصادی - عضو هیات

نمایندگان اتاق و رئیس کمیسیون گمرک و لجستیک اتاق گرگان

## شهردار گرگان:

## سه محله کم‌برخوردار شهر در اولویت رسیدگی قرار دارند

می‌کنند تا تصمیمات اتخاذ شده قابلیت اجرا داشته باشد. شهردار گرگان ادامه داد: اجرای پروژه هدایت و جمع‌آوری آب‌های سطحی در محله ابراهیم‌آباد، بازگشایی برخی معابر، توسعه فضاهای ورزشی، احداث سرای محله، بهسازی سالن قلعه‌حسن، اجرای پارک کپاشهر و پیشرفت پروژه بازگشایی محور ۴۵ متری از جمله اقدامات انجام شده در نتیجه پیگیری‌های مشترک دستگاه قضائی و مدیریت شهری بوده است. طاهری تأکید کرد: شهرداری گرگان با همکاری سایر دستگاه‌های اجرایی، مشکلات محلات کم‌برخوردار را به صورت مستمر رصد می‌کند و تلاش دارد با برنامه‌ریزی و اجرای پروژه‌های عمرانی و خدماتی، بخشی از مطالبات ساکنان این مناطق را برطرف کند.



است، افزود: پیش از برگزاری این نشست‌ها، تیم‌های مشترک دستگاه قضائی، شهرداری و سایر دستگاه‌های اجرایی مسائل هر محله را بررسی و اولویت‌بندی

شهردار گرگان با اشاره به شناسایی ۲۱ محله کم‌برخوردار در این شهر گفت: از این تعداد، سه محله به دلیل شرایط ویژه در اولویت اجرای طرح‌های عمرانی و خدماتی قرار گرفته‌اند. به گزارش روابط عمومی، مجید طاهری در نشست قرارگاه رسیدگی به محلات کم‌برخوردار گرگان با تبریک هفته قوه قضائیه، از همراهی دستگاه قضائی در پیگیری مشکلات محلات قدرانی کرد و گفت: بر اساس اطلس محلات، گرگان دارای ۱۰۹ محله است که از این تعداد، ۲۱ محله به عنوان مناطق کم‌برخوردار شناسایی شده‌اند و سه محله نیز به دلیل شرایط خاص، در اولویت رسیدگی قرار دارند. وی با بیان اینکه برگزاری میزهای خدمت قضائی نقش مؤثری در شناسایی و رفع مشکلات محلات داشته



## اعتراض بازنشستگان مخابرات



غزاله صیدانلو: یکشنبه گذشته جمعی از بازنشستگان مخابرات گلستان در اعتراض به عدم اعمال متناسب سازی حقوق سال ۱۴۰۵ بازنشستگان مخابرات استان، با مدیر کل صندوق در استان دیدار کردند و خواستار اعمال متناسب سازی ۱۴۰۵ در حقوق خود شدند و مدیرکل محترم قول دادند پیگیری این خواسته بازنشستگان مخابرات از سوی مدیران بالادستی باشند.

## اختلاف خانوادگی به قتل جوان ۲۷ ساله انجامید

فرمانده انتظامی علی‌آباد کنول از وقوع یک فقره قتل بر اثر اختلافات خانوادگی در یکی از روستاهای کوهستانی این شهرستان خبر داد و گفت: تحقیقات برای دستگیری عامل قتل ادامه دارد. به گزارش روابط عمومی، سرهنگ حسین نوروزی اظهار کرد: در پی وقوع یک فقره قتل خانوادگی در یکی از روستاهای کوهستانی شهرستان علی‌آباد کنول، رسیدگی به موضوع به صورت ویژه در دستور کار کارآگاهان پلیس آگاهی قرار گرفت. وی افزود: بررسی‌های اولیه نشان داد مقتول، جوانی ۲۷ ساله بوده که در پی اختلافات قبلی خانوادگی، باضربه چاقو از سوی پسرخاله ۱۷ ساله خود در منزل مجروح شده و پس از انتقال به بیمارستان بر اثر شدت جراحات جان باخته است.

آگهی مزایده عمومی شماره ۱۰۰۵۰۰۳۵۳۱۰۰۰۰۱ (شماره مزایده مرجع) ۱۳۵۶۵  
مزایده یک دستگاه خودرو وانت مزدا تک کابین ۱۶۰۰ مدل ۱۳۷۷

## اداره کل هواشناسی استان گلستان در نظر دارد

یک دستگاه از خودروهای در اختیار خود به شرح مذکور و با جزئیات مندرج در اسناد مزایده را با بهره‌گیری از سامانه تدارکات الکترونیکی (www.setadiran.ir) با شماره مزایده ۱۰۰۵۰۰۳۵۳۱۰۰۰۰۱ بصورت الکترونیکی به فروش برساند.

تاریخ انتشار در سایت: ۱۴۰۵/۰۴/۰۶ ساعت ۰۸:۰۰

مهلت دریافت اسناد مزایده: ۱۴۰۵/۰۴/۰۹ ساعت ۱۳:۰۰

زمان بازگشایی: ۱۴۰۵/۰۴/۲۱ ساعت ۰۹:۰۰

کلیه هزینه‌های مزایده اعم از: آگهی در روزنامه، کارشناسی، نقل و انتقال سند، تعویض پلاک و معاینه فنی بر عهده برنده مزایده می‌باشد.

شناسه آگهی: ۲۲۱۴۷۴۰

« آگهی ثبتی »

## آگهی موضوع ماده ۳ و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی

برابر رای شماره ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کردکوی تصرفات مالکانه و بلاعارض متقاضی آقای علی صباغی فرزند محمدحسین به شماره شناسنامه ۵۶۳ صادره از گرگان و شماره ملی ۲۲۱۴۸۰۰۱۳ در ششدانگ یک قطعه باغ به مساحت ۳۸۳۶،۴۷ مترمربع که مقدار ۱۰۰ سهم مشاع از ۸۶۴ سهم ششدانگ عرصه وقف عام است قسمتی از پلاک ۰ فرعی از پلاک ۲- اصلی واقع در بخش ۲ حوزه ثبت ملک کردکوی خریداری از مالک رسمی آقایان مهدی و حامد شاعری کلاسه ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سندمالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشاراولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضائی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: شنبه ۱۴۰۵/۰۴/۰۶ تاریخ انتشار نوبت دوم: دوشنبه ۱۴۰۵/۰۴/۲۲ محمود خاندوزی- رئیس اداره ثبت اسناد و املاک کردکوی- م.الف: ۳۳۵

## آگهی موضوع ماده ۳ و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی

برابر رای شماره ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کردکوی تصرفات مالکانه و بلاعارض متقاضی آقای محمد گودرزی فرزند غلامعلی به شماره شناسنامه ۵۶۳ صادره از کردکوی و شماره ملی ۲۲۴۰۱۳۳۶۴۳ در ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت ۱۲۵۱،۰۵ مترمربع که مقدار ۱۰۰ سهم مشاع از ۸۶۴ سهم ششدانگ عرصه وقف عام است قسمتی از پلاک ۱۹۱۹۴ فرعی از پلاک ۲- اصلی واقع در بخش ۲ حوزه ثبت ملک کردکوی خریداری از مالک رسمی مشاعی کلاسه ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سندمالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشاراولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضائی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: شنبه ۱۴۰۵/۰۴/۰۶ تاریخ انتشار نوبت دوم: دوشنبه ۱۴۰۵/۰۴/۲۲ محمود خاندوزی- رئیس اداره ثبت اسناد و املاک کردکوی- م.الف: ۳۳۶











اصلی ترین وظیفه حکومت ها ایجاد بستر و تمهیدات نظری و عملی موثر برای تحقق وفاق سیاسی است. وفاق به مفهوم پذیرش قواعد عمومی در رفتار و رقابت های سیاسی است. بنابراین هلف از اتخاذ سیاست های ناظر بر وفاق را باید تلاش موثر، دائمی و همه جانبه برای نیل به یکپارچگی سیاسی دانست. رقابت های سیاسی به عنوان یکی از واقعی ترین رفتار جوامع بشری و گروه های اجتماعی تلقی می شود. این امر بیش از هر موضوع دیگری، زمامداران و مدیران اجرایی را به خود مشغول کرده است. اگر رقابت سیاسی مبتنی بر جلوه های قانون مند نباشد، در آن شرایط زمینه شکل گیری خشونت سیاسی فراهم می گردد. اقدامات خشونت آمیز، تأثیر قابل توجهی بر امنیت ملی جوامع بر جای می گذارد؛ زیرا بسیاری از ستیزها و رویکردهای بی ثبات کننده را باید به عنوان نتیجه عدم رعایت قانون مندی های محیطی در روند رقابت های سیاسی دانست. شکل گیری پدیده هایی همانند شورش، کودتا، توطئه، قیام های شهری، ترور و ناآرامی های سیاسی را باید جلوه هایی از خشونت سیاسی تلقی کرد. این امر ناشی از عدم رعایت قواعد و قانون مندی مربوط به رقابت های سیاسی میان جناح ها و گروه های مختلف و عدم فراهم کردن زمینه فعالیتهای قانونی احزاب و نهادهای مدنی توسط حکومت ها دانست. به بیان دیگر، بی هنجاری در رقابت های سیاسی و فراهم نبودن فعالیتهای قانونی در جامعه زمینه ظهور خشونت ها را فراهم می

آورد. به هر اندازه رقابت های درونی میان جریانهای سیاسی، فاقد قانون مندی و الگوهای هنجاری باشد، به همان میزان نظام سیاسی از کارایی کمتری در انجام و اجرای کار ویژه های خود برخوردار خواهد بود. در چنین شرایطی امنیت ملی و وفاق سیاسی در داخل جامعه کاهش قابل توجهی خواهد داشت. اگر در روند رقابت های سیاسی، گروه های رقیب درصد جذب آرای مردم باشند، امکان شکل گیری خشونت محدود خواهد بود. اما اگر برای نیل به اهداف خود، برخی از گروه ها و گرایشها را علیه سایر مجموعه ها تحریک نمایند، در آن صورت زمینه انشقاق سیاسی در جامعه فراهم می شود. این امر را می توان به عنوان مبنایی برای درک رفتار گروه ها و جریانهای سیاسی تلقی نمود؛ زیرا کارگزاران نظام سیاسی در شکل گیری نارضایتی های عمومی مقصر محسوب می شوند، در آن شرایط حجم خشونت سیاسی و رویارویی گروه های رقیب به گونه قابل توجهی افزایش پیدا خواهد کرد. تحولات سیاسی و اجتماعی از سالهای ۷۰ به بعد رشد چشمگیری را پیدا کرده بودند و اوج آن به دوران اصلاحات و انتخابات سال ۷۶ رسید. در این زمان گروه های جدیدی وارد عرصه سیاسی کشور شده و انتظارات جدیدی را ارائه نمودند. در این مقطع زمانی به بعد شاهد فرایندی می باشیم که براساس آن در اهداف و انتظارات گروه های سیاسی تنوع و چندگانگی ایجاد شد. نخبگان جدیدی پا به عرصه سیاست عملی گذاشتند. به موازات تکثیر نخبگان و گروه

های سیاسی، شاهد ظهور اهداف و رویکردهای جدیدی برای اداره عمومی و دولتی در جمهوری اسلامی بوده ایم. از آن زمان تاکنون دو نوع رویکرد متفاوت و متعارض در ارتباط با رفتارهای نظام سیاسی ایجاد شد. هر یک از آنان شیوه ای خاص از ساخت حکومتی و رفتار سیاسی را مورد تأکید قرار دادند. این رویکردها از درون نظام سیاسی شکل گرفتند. بنابراین هلف هر دو گروه حفظ نظام سیاسی و گسترش قابلیت های آن در عرصه داخلی و بین المللی بود؛ در حالی که الگوی پیشنهادهای آنان متفاوت به نظر می رسید. بر اساس ظهور چنین گروه ها و رویکردهایی، رقابت های سیاسی با تنوع فراگیرتری روبرو گردید. رقابت های گسترده ای در زمان انتخابات آغاز شد. مطبوعات جدیدی وارد عرصه سیاسی گردیدند. احزاب جدید شکل گرفت. طبعاً در چنین شرایطی رقابت های سیاسی در ایران با گسترش و پیچیدگی فراگیرتری روبرو شده و اختلافات سیاسی میان نخبگان ایران را فراهم آورد. در شرایط فعلی نیز این مشکل اساسی وجود دارد. برای حفظ امنیت ملی باید رقابت سیاسی را در میان جامعه نهادینه کرد. این کار عقلانی ترین روش جهت کاهش هزینه های توسعه و اصلاحات سیاسی است. هرگونه گزینه رفتاری دیگری برای عبور از شرایط هرج و مرج گونه و بی هنجاری با هزینه های گسترده و ریسک سیاسی روبرو می باشد.

مسئول سازمان گلستان

## احزاب عامل وحدت جامعه

روح الله کلاتری

یکی از اصلی ترین اهداف نظام سیاسی در کشورهای مختلف را باید تلاش پایان ناپذیر برای یکپارچه ساختن گروه های اجتماعی دانست. به هر اندازه، گروه های اجتماعی از همگونی در اهداف برخوردار باشند، میزان انسجام سیاسی و رفتاری آنها نیز افزایش می یابد. بنابراین

## بازی های خانگی سرنخی برای کشف استعدادهای پنهان کودک

بدون توجه به نیازهای رشدی کودک و بدون نظارت آگاهانه باشد، ممکن است از کیفیت تعامل های واقعی بکاهد در حالی که هلف اصلی باید کودک محور بودن تصمیم ها باشد.

### شناسایی نیازهای ویژه و حمایت هدفمند

در مسیر کشف استعداد، توجه به تفاوت های فردی اهمیت زیادی دارد. برخی کودکان ممکن است برای یادگیری به حمایت های ویژه، تغییر در محیط آموزشی یا اهداف مشخص و قابل سنجش نیاز داشته باشند. تنظیم هدف های واقع بینانه، قابل اندازه گیری و متناسب با توانایی کودک، می تواند مسیر رشد را شفاف تر کند. ایجاد سازگاری در محیط یادگیری مانند دادن زمان بیشتر برای پاسخ گویی یا تغییر شیوه ارائه مطالب به معنای کاهش سطح انتظار نیست بلکه راهی برای حذف موانع و فراهم کردن فرصت برابر برای بروز توانمندی های می باشد.

### خانه نخستین و مهم ترین پایگاه کشف استعداد

کارشناسان حوزه رشد کودک بر این باورند که استعداد بیش از آنکه در کلاس های فشرده یا ابزارهای پیشرفته کشف شود، در بستر رابطه ای امن، فرصت تجربه عملی و تعامل معنادار شکل می گیرد. خانه ای که در آن کودک اجازه آزمون و خطا دارد مورد سرزنش قرار نمی گیرد و برای کنجکاوی اش ارزش قائل می شوند، بهترین محیط برای شکوفایی استعداد است. در نهایت، راز کشف استعداد کودک در خانه را می توان در سه اصل خلاصه کرد: فراهم کردن فرصت تجربه و حرکت، تقویت تعامل انسانی و گفت و گو، استفاده آگاهانه و متعادل از فناوری مسیر رشد کودک، مسیری تدریجی و پویا است، مسیری که با حضور فعال، آگاهانه و همراهی صورت گرفته و می تواند به شکوفایی توانمندی های منجر شود که شاید در نگاه نخست پنهان به نظر برسند اما در دل تجربه های ساده روزمره در حال شکل گیری می باشند.



و فهم اجتماعی کمک کنند. در چنین فضایی، استعدادهای شناختی، زبانی و حرکتی به تدریج نمایان می شوند.

### فناوری، تهدید یا فرصت؟

امروزه هوش مصنوعی در قالب اسباب بازی های هوشمند، اپلیکیشن های تربیتی و ابزارهای پیش رشد، وارد زندگی خردسالان شده است. این فناوری ها می توانند با ارائه راهنمایی های رشدی به والدین، شخصی سازی برخی فعالیت های آموزشی و تسهیل دسترسی خانواده ها به منابع حمایتی، فرصت های تازه ای ایجاد کنند. با این حال، متخصصان تأکید می کنند که در سال های ابتدایی زندگی، هیچ فناوری ای جایگزین رابطه انسانی، بازی تعاملی و گفت و گوی چهره به چهره نمی شود. اگر استفاده از ابزارهای هوشمند

و درشت تنها به هماهنگی جسمانی مربوط نیستند بلکه با رشد شناختی و حتی درک اجتماعی کودک پیوند عمیق دارند. کودکی که فرصت کافی برای لمس، گرفتن، ساختن و آزمون دارد، درک بهتری از نیت و رفتار دیگران نیز پیدا می کند.

### لحظه های ساده روزمره بستر کشف استعداد

فعالیت هایی مانند غذا خوردن مستقل، چیدن قطعات بازی، گرفتن دانه های کوچک خوراکی یا بازی با اشیای متنوع از نظر اندازه و بافت، فقط تمرین مهارت نیستند. این لحظه ها فرصت هایی ارزشمند برای رشد مغز و آشکار شدن توانمندی های کودک می باشند. والدین می توانند با کندتر انجام دادن کارهای خود، توضیح دادن حرکات و دادن فرصت تجربه عملی به کودک، به پیوند میان حرکت، زبان

استعدادهای کودکان بیش از آنکه در آزمون ها آشکار شوند، در دل بازی های روزمره، حرکت های ساده دست و تعامل های صمیمی خانوادگی شکل می گیرند اما در عصر فناوری های نوین و ورود هوش مصنوعی به زندگی خردسالان، پرسش اینجاست که والدین چگونه می توانند در خانه، مسیر رشد سالم و کشف توانمندی های فرزند خود را هموار کنند؟ به گزارش ایرنا زندگی، سال های نخست زندگی، یکی از مهم ترین دوره های رشد کودک به شمار می رود. دوره ای که در آن پایه های یادگیری، زبان، مهارت های حرکتی، روابط اجتماعی و حتی بروز استعدادهای شکل می گیرد. در این میان آنچه کودک در خانه تجربه می کند، از بازی و حرکت گرفته تا نوع تعامل با والدین و استفاده از ابزارهای فناورانه می تواند نقش تعیین کننده ای در شناسایی و پرورش توانمندی های او داشته باشد. امروز، در کنار روش های سنتی تربیتی، فناوری های نوین و ابزارهای هوشمند نیز وارد دنیای کودکان شده اند و ضرورت آگاهی بیشتر خانواده ها درباره فرصت ها و چالش های این فضا را دوچندان کرده اند. این مطلب برگرفته از مطالب منتشر شده در سایت های Psychology Today و ZERO TO THREE

است و تلاش دارد با نگاهی آموزشی، به نقش تجربه های روزمره، مهارت های حرکتی، حمایت های تربیتی و استفاده آگاهانه از فناوری در کشف استعداد کودک در خانه بپردازد.

### کودک یادگیرنده ای فعال است نه تماشاگر منفعل

پژوهش های جدید در حوزه رشد کودک نشان می دهد نوزادان و خردسالان صرفاً با تماشا کردن یاد نمی گیرند، آن ها از طریق انجام دادن و تجربه مستقیم، جهان را می فهمند. وقتی کودک تلاش می کند شیئی را بگیرد، آن را جابه جا کند یا با انگشتانش قطعه کوچکی را بردارد، در واقع شبکه های عصبی مرتبط با درک، پیش بینی و فهم رفتار دیگران در مغز او فعال می شود. به بیان ساده، مهارت های حرکتی ظرفیت